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Szanowni Panstwo,
Nauczyciele oceniajacy prace maturalne z biologii

Prezentowane nizej zasady oceniania zostaly opracowane w zespole krajowym biologow
i beda stosowane w czasie oceniania prac egzaminacyjnych z matury majowej w 2005 r.

Ponadto zgodnie z zapisem w przedmiotowym Informatorze maturalnym od 2005 roku
ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy, ktore dotycza polecenia. Komentarze, nawet
poprawne, wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja ocenie. Ocenie rowniez nie podlegaja
zapisy w brudnopisie,.

Prosimy o dokladne stosowanie wyszczegolnionych zasad w czasie oceniania prac
uczniowskich z probnej matury.

Przypominamy, ze w przypadku wystapienia trudnosci w ocenianiu istnieje mozliwosé
konsultacji telefonicznej (071/7851861) lub elektronicznej (biologia@oke.wroc.pl) w dniach 9 — 20
grudnia 2004 r. (bez sobdt i niedziel), w godz. 8" — 16%.

Zachgcamy do przeprowadzenia w szkole analizy wynikow egzaminu probnego z biologii
z wykorzystaniem aplikacji w programie FExcel, umieszczonej na stronie internetowej OKE
www.oke.wroc.pl

ZASADY OCENIANIA

e Zarozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest S$cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Zaodpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie
za odpowiedz w pelni poprawna.

e Zazadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegblnieniem w modelu) przedstawil
zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu,
ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej wezesniej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow,

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA I

Tekst w nawiasach (ale nie liczbe punktow) nalezy traktowac jako sformulowania alternatywne.

Nr Oczekiwana odpowiedzZ i sposéb jej oceny Maks.
zad. punk.
1. |Zakazde dwie poprawnie podane nazwy kosci — po 1 pkt. 2

Poprawna odpowiedz: obojczyk, topatka, kos¢ ramieniowa (ramig), kosci nadgarstka
(nadgarstek) (2 pkt.).

2. |Zapoprawna nazwg kazdego z procesow — po 1 pkt. 2
Przyktad odpowiedzi:

- I: oddychanie beztlenowe (beztlenowe, fermentacja mlekowa) (1 pkt),

- II: oddychanie tlenowe (tlenowe, utlenianie glukozy w warunkach tlenowych) 1 pkt).

3. |Zapoprawne okreslenie warunkow nagromadzenia kwasu mlekowego w migsniach — 1
1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: w warunkach niedosytu tlenu w migsniach (niedostatecznego
zaopatrzenia migsni w tlen) (1 pkt).
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4. |Zakazde dwie poprawnie podane i wpisane we whasciwym miejscu nazwy odcinkow
przewodu pokarmowego — po | pkt.

Poprawna odpowiedz: jama ggbowa, dwunastnica (jelito cienkie), jelito cienkie, zoladek
(2 pkt.).

5. |Zakazda z dwoch tratnie okre$lonych cech budowy kosmkoéw jelitowych — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:
- cienki nabtonek (nablonek dobrze przepuszczalny) (1 pkt),
- obecno$¢ naczyn krwiono$nych i limfatycznych (silne ukrwienie) (1 pkt).

6. |Zaprawidlowe umiejscowienie w schemacie 4 rodzajow proteaz — 1 pkt.
Przyktad schematu:

endopeptydazy
proteazy /> egzopeptydazy ﬁ karboksypeptydazy (1 pkt)
aminopeptydazy

7. | Zatrafny wybor kazdej z dwoch odpowiedzi — po 1 pkt.

Poprawne odpowiedzi: A (1 pkt), D (1 pkt).

8. |Zapoprawne okreslenie kazdego z dwoch miejsc wymiany gazowej — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

- prostokat z lewej strony schematu — pecherzyki ptucne (ptuca, ptuco) (1 pkt),
- prostokat z prawej strony schematu — komorki (tkanki, narzady) (1 pkt).

9. |Zapoprawne okreslenie wyniku porownania oraz podanie prawidtowych warto$ci
objetosci powietrza wymienianych w spoczynku i w czasie duzego wysitku — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- objgtos¢ powietrza wymienianego w spoczynku - 500 ml — (1 pkt) jest mniejsza od
objetosci wymienianej w czasie duzego wysitku - 4000 ml — (1 pkt),

- objgtos¢ powietrza wymienianego w czasie duzego wysitku - 4000 ml — (1 pkt) jest
o$miokrotnie wigksza od objgtosci wymienianej w spoczynku - 500 ml — (1 pkt).

10. |Zakazde dwa (z czterech) poprawnie podane elementy odpowiedzi — po 1 pkt.
Elementy poprawnej odpowiedzi: najwigcej jest czerwonych krwinek (erytrocytow),
najmniej — biatych krwinek (leukocytow), czerwone krwinki transportuja tlen, biate
krwinki pelnia rolg obronna w organizmie (fagocytuja ciala obce, wytwarzaja
przeciwciala) (2 pkt.).

11. |Zatrafne wskazanie rodzaju odpornosci — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:
- szczepionki (szczepienia) stosuje si¢ w celu wzmocnienia odpornosci swoistej (1 pkt),
- szczepionki podnosza swoista odpornos¢ organizmu (1 pkt).

12. | Za prawidlowe wymienienie kazdych dwoch (z czterech) usuwanych sktadnikéw osocza —
po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: nadmiar soli, nadmiar wody, mocznik, substancje zbgdne (2 pkt.).

13. | Za prawidlowe okreslenie przystosowania do ostrego widzenia zwigzanego ze zdolnoscia
oka do zmiany krzywizny soczewki — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
- mozliwo$¢ zmiany krzywizny soczewki dostosowuje oko do ostrego (dobrego) widzenia
(w domysle przedmiotow, punktow) z roznej odleglosci (1 pkt),
- dzigki zmianie krzywizny soczewki mozemy dobrze (ostro) widzie¢ przedmioty
(punkty) z bliska, jak i z daleka (1 pkt).

14. |Zakazde dwie (z czterech) poprawnie okreslone cechy wpisane do tabeli — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: sposob przekazywania sygnatow, szybkos¢ wywotywania reakcji
(szybkos¢ reakeji na bodzce), dtugosé (czas) trwania pobudzenia (efektu dziatania), efekt
pobudzenia (rodzaj reakcji, miejsce dziatania, rola uktadow) (2 pkt.)
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15.

Zakazdy z dwoch trafnych argumentow — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

- na tak: plastry sa niebolesne (1 pkt), stosowanie plastrow jest mniej kosztowne (1 pkt),
zmniejsza sig¢ w ten sposob ryzyko uszkodzenia watroby (1 pkt),

- na nie: naktucia naskoérka mikroigietkami moga prowadzié¢ do infekcji (1 pkt), plastry
moga wywolywac uczulenia (1 pkt).

16.

- Za opisanie osi i narysowanie wykresu — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- opisanie i wyskalowanie osi X — wiek /miesiace/, osi Y — wysokos¢ ciata /cm/ (1 pkt),
- poprawne naniesienie danych i narysowanie wykresu (ponizej przyktad) — 1 pkt.
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17.

Za kazda z dwoéch trafnie okreslonych tendencji zmian tempa zwigkszania sig¢ wysokoSci
ciala dziecka — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- tempo zwigkszania si¢ wysokosci ciata dziecka nie jest rOwnomierne (jest zroznicowane
w zaleznosci od wieku) (1 pkt),

- tempo zwigkszania si¢ wysokosci ciata dziecka jest szybsze w pierwszym niz w drugim
roku zycia (1 pkt),

- najwigksze tempo zwigkszania si¢ wysokosci ciala dziecka ma miejsce w pierwszych
szesciu miesiacach zycia (1 pkt).

18.

Za prawidlowe okreslenie rodzajow produktow utatwiajacych zaopatrzenie
w aminokwasy egzogenne — 2 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- z produktow zwierzgcych - wolowina (1 pkt),

- z produktow roslinnych — soja (1 pkt).

19.

Zakazde z dwoch trafnie wskazanych sformutowan (wynikajacych z analizy i interpreta-
cji wykresu oraz stanowiacych zasady racjonalnego odzywiania si¢ cztowieka) — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: A (1 pkt), C (1 pkt).

20.

Za kazde dwa (z czterech) poprawnie ocenione sformutowania — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: 1,2,4 —P; 3 — F (2 pkt.)

21.

Zauwzglednienie w wyjasnieniu powiazania podatnosci na stres z psychika cztowieka
i poziomu kortyzolu z obnizeniem odporno$ci organizmu — po 1 pkt.
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Przyktady odpowiedzi:

- uzasadniony jest poglad, Ze psychika cztowieka ma wplyw na odpornos¢ organizmu,
gdyz na przyklad organizm cztowieka bardziej podatnego na stres (stres jest zjawiskiem
psychicznym) wytwarza wigcej kortyzolu (1 pkt), a wydzielany kortyzol obniza
odporno$¢ organizmu (hamuje produkcjg limfocytow) (1 pkt),

- czlowiek o silnej osobowosci (duzej odpornosci psychicznej) lepiej sobie radzi ze
stresem i jego organizm wytwarza mato kortyzolu (1 pkt), przez co w niewielkim stopniu
zaznacza si¢ wplyw na odpornos¢ organizmu (1 pkt).

22.

Za poprawnie ustalona kolejnos¢ przemian — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: D, B, A, C (1 pkt).

23.

Za poprawne wypekienie kazdych dwoch (z czterech) rubryk tabeli — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: wiersz 1. — AGU, UCA; wiersz 2. — GAC, GAC (2 pkt.).

24,

Za kazdy z dwoch poprawnych przyktadow choréb — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- choroba uwarunkowana mutacja chromosomowa: zespol Downa (zespot Turnera itd.)
(1 pkt),

- choroba uwarunkowana mutacja genowa: hemofilia (anemia sierpowata itd.) (1 pkt).

25.

Za poprawne wskazanie wyniku badan i uzasadnienie odpowiedzi — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: wynik B (1 pkt), poniewaz fragmenty DNA tego mgzczyzny

i dziecka wykazuja podobienstwo (zawieraja podobne prazki, sa w potowie podobne)
(1 pkt).

26.

Za wskazanie wykresu A i poprawne wyjasnienie uwzgledniajace statocieplnosé — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: dla gatunku ludzkiego charakterystyczny jest wykres A, poniewaz
czlowiek jest organizmem stalocieplnym (temperatura jego ciata nie zmienia sig ze
wzrostem temperatury otoczenia) (1 pkt).

27,

Za poprawny i prawdopodobny przyktad tancucha pokarmowego — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- glony slimaki karpie czltowiek (1 pkt),

- licie ziemniaka stonka kura cztowiek (1 pkt).

28.

Za kazde dwa (z czterech) poprawne dokonczenia sformutowan — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

A. ... samoregulacji (samooczyszczania, neutralizacji tych zanieczyszczen), B. ... liczby
drzew posadzonych, C. ... liczby narodzonych zwierzat (przyrostu naturalnego), D. ...
wykorzystania zasobow odnawialnych (alternatywnych Zrodel energii, wykorzystania
wody i wiatru, wykorzystania energii stonecznej, energii jadrowe;j (2 pkt.).

29.

Za trafne do opisu sformutowanie celu badania — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi (cel badania):

- wplyw detergentu (roznego st¢zenia detergentu lub pltynu do mycia naczyn) na rozwoj
rzgsy wodnej (roslin wodnych) (1 pkt),

- jaka ilo$¢ detergentu zahamuje rozwoj rzesy (1 pkt).
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